Folire aux

QUESTIONSN® 2

Interrogations diverses sur les pins maritimestésiselon I8ylviculture Naturelle et Continu@

L a capacité deréaction

Questions :

«Pensez-vous que des pins qui seront restés 15 an26n phase de compression auront encore la dépde réagir
apres qu'ils auront été éclaircis ? Pensez-vouslgiseront capables de rattraper leur retard de gwotion ?»

Le volume qu'on perd au cours de la période de cessn concerne principalement du bois juvénigefaible qualité. La
présence de ce bois juvénile dévalorise méme let€ggnérale de la grume. Si on parvient a limidgeproportion de ce bois
juvénile, la contrepartie est donc une nette amedtiion de la qualité. Cet avantage s'ajoute auda# la compression est
également bénéfique sur trois autres points esdentla sélection naturelle, la rectitude et lanohaison. Autrement dit, la
période de compression détermine la qualité furtre|le n'est donc pas sans incidence sur leymitaire final.

Lorsqu'on va dégager progressivement de la conmerkes dominants d'élite (car soyons bien claiddssus : nous ne nous
intéressons qu'aux dominants, et seulement a ceudradte qualité), ces arbres n'auront pas le heugfiiqué que peuvent
avoir les dominés. Au contraire, étant plus vigodreue leurs vaisins, ils auront des houppiers Biguilibrés (méme s'ils
sont encore de taille modeste au moment de la prendiclaircie) préts a se développer a leur rythmeas librement, a
mesure qu'on mettra a leur disposition la lumigérdsgréclament.

Bien entendu, ce n'est pas en un clin d'ceil gattsaperont leur "retard” mais, s'ils le rattrapee sera progressivement et de
trois manieres :

- par l'allongement du maintien en production (fondatal dans cet itinéraire sylvicole afin que ldsr@s soient mdrs) ;
- par le gain en valeur, issu du gain en qualité ifleaectitude, faible branchaison, et réduction ais fuvénile) ;
- et par la réduction de concurrence pendant la piudisiee (seule période de production réellemeitaafé).

Ce dernier point est le plus important car il perge concentrer sur les arbres d'élite la majaigtda production. Du fait de
leur nombre réduit, chacun aura sera en situagorrassance libreDisons pour schématiser que, si on "ralentit'jéemes,
en revanche on "accéléere" les adultes. On mininis® la proportion de bois juvénile, mais on augeéa proportion de
bois mature et sans nceud.

S’inquiéter de la capacité de réaction du peuplémenplus de sens dans la mesure ou on se coacentr pas sur l'arbre
moyen, mais sur les dominants : ces derniers sontia s(r capables de réagir correctement a destagje lumiére et, enfin,
c'est lorsqu'ils seront en phase de productiomatreissance libre qu'ils rattraperont leur retaitial (lequel "retard" ne se
réfere qu'a des prévisions administratives et énogoes).

L arégénération naturelle en lande humide

Question :

« Que préconisez-vous en lande humide, sachant qégémération naturelle y est tres difficiles?

Voila bien une idée fausse. S'il est vrai que nération naturelle donne souvent de mauvaistaés@n lande humide, un
simple crochetage au rouleau landais suffit a cuéelit de semence offrant d’excellentes conditideslevée pour la graine
des pins. En général, le sol contient déja un icedimck de graines en dormance. Ce stock peutesyddur établir un joli
semis, mais si de surcroit des semenciers sontepcésents dans les environs, vous aurez alagrpaise de voir lever un
semis d’'une densité tout a fait explosive, et ceraud’un simple débroussaillement : moins de £58ar hectare.
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- Foire aux QUESTIONS N° 2 -

La productivité

Question :

« Tout le monde sait que, en extensif, la croissastdien moindre qu’en intensif. Comment pourriezswattraper
ce manque de productivités?

Voila bien un sujet qui mériterait une étude sé&@eA I'heure actuelle, ce que vous affirmez nfaaja été démontré, mais une
comparaison de mesures d'accroissements annugteadant été menée récemment sur deux échantiéopss maritimes :
des semis naturels d'une part, et d'autre parplameation, installée sur labour en plein avedlfsation, de plantaméliorés
issus de verger a graines de deuxieme génératiorédultat ne fait ressortir qu'une différence mianide 10 cm entre les deux
dispositifs : 114,9 cm d'accroissement moyen pesisemis naturels, et 124,7 cm pour la plantation.

Laqualité

Question :

« Tout le monde sait que le prix du bois varie tréa.dl était de 250 francs en 1970 et oscille quéeaans plus tard
autour de cette méme valeur : entre 30 et 40 &ans ces conditions, quel est 'intérét de miserla qualité 2

Le constat est encore pire que ce que vous ditegiganonnaie constante, le prix baisse continonehe. Le pouvoir d’achat
du pin maritime a nettement chuté en quarante@ngue ne pourront compenser ni gains de prodtéctiliypothétiques et
colteux), ni économies d'échelle. En dépit de laamiéation, le colt de production en monocultutenisive augmente
constamment. Produire du bois de haute qualitérafipdgonc comme une alternative trés judicieuses darmesure ou cela
n'entraine aucun co(t supplémentaire et ou celayejour ou l'autre ouvrir de nombreux débouchésme en allongeant la
durée du cycle de production, il est aisé d’obtanifaible prix de revient, de surcroit sans dégrael milieu.

L'amélioration génétique

Question :

«Avec la régénération naturelle vous vous privefataélioration génétique. Avez-vous estimé la pgtte cela
représente dans votre itinéraire»?

Précisons d’abord que ce termamiéliorationest exagéré, car il ne s'agit quesiddection Or, en semis naturels, il est aisé de
profiter aussi d’'une sélection trés performantejuets’opére spontanément dans la mesure ou ostEabde tout dépressage.
Elle est gratuite de surcroit. Etant donné que are automatiquement les arbres les plus vigourauixdgminent, une
différenciation se met en place peu a peu, pus®timplifie. En méme temps, ces arbres dominanmtsé&duqués par leurs
voisins et, de cette facon, la plupart acquierewt lnonne rectitude et leurs branches restentitrés. fSous réserve d'éliminer
au besoin quelques loups, on obtient donc sarsudre qualité optimale sur une sélection des afesgslus vigoureux. En fin
de comptes, ce choix n’engendre donc aucune peger le plan du volume, ni sur celui de la géalit

Dégats d’ exploitation

Question :

« Lors de I'exploitation des adultes, ne risquez-vpas de détruire toute la régénératiom ?

La densité d'undorosse de semisompléte se situe dans une fourchette de 20.00002000 sujets a I'hectare. Méme en
sabotant horriblement I'exploitation, il semblergitand méme trés difficile de compromettre I'avel@rtoute cette jeunesse :
méme si 80 % des semis devaient étre détruitsy itesterait encore entre 4.000 et 20.000, ce dqudass tous les cas
amplement suffisant. En supposant que I'exploitéossisse quand méme a ravager 100 % du sems, pfrabable que le
stock de graines présent au sol fournirait encaeenouvelle levée suffisante pour reconstituemisément. Enfin, si le semis
naturel s'avérait vraiment impossible, rien n’entig@ait, en dernier recours, de réaliser un reb@seirtificiel.
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